

# SALVATORE

zpravodaj pražské akademické farnosti

180/duben



A.D. 2023



## Vážení a milí,

na fotografii z titulní strany tohoto zpravodaje nás zaujme letmý dotek posvěcené vody lidskou rukou. Proběhl kdesi u vchodu našeho kostela a byl nesmělý a rychlý, tři sta litrů vody se sotva zachvělo.

Onen ušlechtilý lesklý válec, toho času kropenka, je uměleckým dílem. Objektem, jenž se stal součástí jak liturgického prostoru, tak i liturgie samotné. Jeho autor Václav Cigler dílo nazval *Studánka* a kromě vody do ní skryl i zrcadlo. Měla ještě jednu sestru v hlavní lodi kostela, tu ovšem bezvodou, zato s pozlaceným dnem. *Studánka* plná vody se stala na nějaký čas kropenkou, ta druhá poté později a definitivně křtitelnicí, tak jak ji můžeme vidět v čase velikonočních křtů. To spojení více významů je pro dobu Velikonoční obzvláště příznačné.

*Studánka* je ohraničeným, chráněným pramenem vzácné pitné vody. Je zdrojem, posilou, životadárnou silou. Studna je hlubina, do které je třeba se naklonit, abychom viděli hladinu a možná zahlédli svoji tvář. Křtitelnice je také hlubinou. Je hluboká tak akorát, aby se do ní symbolicky ponořil (*baptizma* – *ponoření* – křest) celý člověk, který koná pokání, tak aby „starý člověk v nás zemřel a nový povstal (s Kristem) k životu“. A vody neubývá, je jí vždy dost pro všechny.

Kropenka u vchodu každého kostela je pak provždy připomínkou tohoto našeho ponoření do Krista, naší *metanoia*, našeho vzkříšení. I letmé smočení konečků prstů stačí osvěžit naši víru. A možná nám u toho na mysli vytanou Ježíšova slova při setkání se samařskou ženou u Jákobovy studny: „Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému.“

Ve shonu všedních dní často neslyšíme nebo dokonce zapomeneme na ten vnitřní pramen, na tu podzemní řeku, která tam dole v hloubce stále proudí. Ale když se nám podaří ztišit, zaslechne její hučení. A tak možná stačí se občas jen tak nenápadně naklonit ke straně, chvíli naslouchat a pak symbolicky smočit ruku v té řece, ujistit se, že tam stále je. Není to nic velikého, hlasitého, je to obyčejná modlitba nesvátečního dne.

Květnou neděli spolu s Kristem vstupujeme do pomyslného Jeruzaléma a tím i do Svatého týdne. Možná budeme v tomto čase podobně jako učedníci v evangelijním příběhu na Ježíšův pokyn hledat člověka nesoucího džbán vody, aby nás dovedl do místa velikonoční večeře. A možná jej najdeme a budeme večeřet a pak bdít a usínat v Getsemane a nakonec poběžíme jak šílení k prázdnému hrobu. Ale je docela možné, že tím člověkem budeme my sami.

Přeji krásný čas svatotýdenní,  
Martin Staněk

## KNIŽNÍ NOVINKY

**SAMUEL PRÍVARA SJ: JEZUITSKÝ NÁVOD NA ROZLIŠOVÁNÍ**

Jak poznat, že se v životě rozhodujeme správně? Při každém rozhodování, ať už se týká velkých životních výzev, nebo nepodstatných záležitostí, nás ovlivňuje řada okolností: naše vlastní pozitivní i negativní emoce, sklony, slabosti nebo to, čemu v životě přikládáme smysl a čemu dáváme přednost. Uvědomíme-li si ony zmíněné vlivy, možná se nás zmocní úzkost. Navíc dnešní doba toho nabízí tolik, až se zdá, že je téměř nemožné k něčemu se odhodlat dlouhodobě a definitivně. Někdy to dokonce vypadá, že bude snazší rozhodnutí odložit, ale to se skoro nikdy nakonec nevyplatí.

Tato kniha čtenářům nabízí nejen reflexi, ale i praktické nástroje, jak se nenechat při rozhodování strhnout momentální náladou ani ovlivnit tím, co přináší jen krátkodobý a egoistický užitek. Rozhodnutí je pozitivním uskutečnění naší svobody. Ta vychází z toho, kým jsme a jaké dary jsme dostali od Hospodina. Dokážeme-li se dobře rozhodovat, máme velkou naději nejen na to, že se nám podaří se v životě realizovat, ale že se staneme požehnáním pro svět, v němž žijeme, i své bližní. Alpha Book, 132 stran, 223 Kč.

**Prezentace knihy za účasti autora proběhne v neděli 9. dubna po večerní mši sv. (ve 21.00) v sakristii.**

**MAREK VÁCHA: LÁSKA TVOŘÍ KRÁSU**

Kolikrát jsme z kazatelen slyšeli, že Pán Bůh stvořil svět z lásky! Pavel řekne, že v tom, co nazýváme God, Dios, Dieu nebo Bůh, žijeme, pohybujeme se a jsme, jsme uvnitř něj. Jan řekne, že to ono je láska. Je-li Bůh láska a je-li láska tvořící tak, že dá vzniknout vesmíru z ničeho, pak je lidská láska taky taková, láska je jedna. Láska nejen odkrývá zlaté poklady uvnitř duše člověka, ona je především tvoří. Láska tvoří krásu, láska umí v člověku vytvořit něco, co zde dříve nebylo, a nyní je. Každý sebemenší dobrý čin je fraktálem velkého třesku, je dotekem Boha, tvoří tento vesmír. Co by se stalo, kdyby člověk konečně začal milovat Boha, a co by se stalo, kdyby člověk konečně začal milovat člověka!

Cesta, 108 stran, 198 Kč.

**POSTNÍ INTERVENCE JANA KOVÁŘÍKA****Popeleční středa – Zelený čtvrtek 2023**

V presbytárii kostela je po celou dobu postní až do Zeleného čtvrtku k vidění intervence Jana Kovářika *Soustředění*.

Instalace má tvar kruhu, složeného z desítek bílých sádrových dílů, které se zdvihají směrem ke středu. Podle jednoho z kurátorů intervence Norberta Schmidta tvoří kuželovité segmenty „rozvíbrouvanou hladinu, která koncentruje pozornost do těžiště posvátného prostoru“. Důležité je také načasování na postní dobu, která v běhu církevního roku zdůrazňuje potřebu ztišení, zklidnění, koncentrace – soustředění na podstatné roviny života a důležitost zdravých mezilidských vztahů.



Postní intervence Jana Kovářika Soustředění. Foto: Petr Neubert

Intervence je přístupná v době nedělních a úterních mší svatých. Počítáme přitom se zhruba půlhodinovými přesahy. Prohlídku mimo tyto časy lze domluvit na e-mailu [info@farnostsalvator.cz](mailto:info@farnostsalvator.cz) nebo na telefonu 222 221 339.

Kurátoři: Klára Jirsová, Norbert Schmidt

Produkce: Martin Staněk

Spolupráce na projektu: Kateřina Černá

Technická spolupráce: Pavel Šimáček

Světelný design: Matěj Forman

Pořádá Akademická farnost Praha ve spolupráci s Centrem teologie a umění při KTF UK.

Letošní umělecká intervence vznikla za podpory MČ Praha 1.

Od 27. března doplní salvátorské *Soustředění* v blízkém dominikánském klášteře – v platformě Dominikánská 8 – komplementární intervence od Jana Kovářika s názvem *Rozpínání*.



## SVATÝ TÝDEN A VELIKONOCE 2023 U SALVÁTORA

Velikonoční svátky jsou vrcholem křesťanského liturgického roku. Slavíme v nich Krista, který slavně vstal z mrtvých. Bezprostřední přípravou na Velikonoce je takzvaný Svatý týden, který začíná Květnou nedělí – památkou na slavný Ježíšův vjezd do Jeruzaléma. Jádrem svatého týdne je takzvané triduum (třídenní), ve kterém si zpřítomňujeme Kristovu poslední večeři s apoštoly (Zelený čtvrtek), Kristovo zatčení, soud, cestu na Golgotu a smrt na kříži (Velký pátek) a Kristovo zmrtvýchvstání o veliké noci (odtud Velikonoce) ze soboty na neděli, ve které křesťané bdí a slaví tuto centrální událost víry (vigilie slavnosti Zmrtvýchvstání). Tutéž radostnou událost slavíme i o první velikonoční neděli. Velikonoční doba končí slavností Soslání Ducha svatého (Letnicemi).

### **Květná neděle 2. dubna**

**14.00 a 20.00 mše sv. s žehnáním ratolestí**, obě mše celebruje Mons. Tomáš Halík.

Začíná se vždy na Studentském nádvoří Klementina na boku kostela, kde proběhne krátká bohoslužba slova a žehnání ratolestí. Poté se průvod přesune do kostela. Na místě evangelia se čtou pašije, letos to budou pašije podle Matouše. Mše sv. probíhá obvyklým způsobem.

### **Zelený čtvrtek 6. dubna**

**18.00–19.30 mše sv. na památku večeře Páně**, celebruje Mons. Tomáš Halík.

Mše sv. začne v kostele, naposledy zazní varhany a Gloria. Po kázání se koná vstup do katolické církve. Svaté přijímání bude podobojí způsobem, letos poprvé přijme eucharistii také několik bířmovanců. Po mši se odnese Nejsvětější svátost do bočního svatostánku.

**Adorace v Getsemane.** Bezprostředně po mši sv. bude v boční lodi následovat adorace s meditaivními texty z Janova evangelia a zpěvy z Taizé.

### **Velký pátek 7. dubna**

**18.00–19.30 velkopáteční obřady s uctíváním kříže**, celebruje Mons. Tomáš Halík.

Celá bohoslužba proběhne v kostele, čtou se Janovy pašije, při kterých se sedí, pouze při zmínce o smrti Kristově se pokleká. Po přimluvách nastane obřad uctívání kříže (na trojí zvolání – „Hle kříž, na kterém umřel Spasitel světa“ – při nesení kříže se odpovídá – „Klaníme se ti, Pane Ježíši Kriste“). Obřad uctívání kříže letos proběhne jednodušším způsobem, a to pokleknutím přímo v lavicích. Nekoná se obvyklá eucharistická bohoslužba, ale po modlitbě Otčenáš následuje svaté přijímání z předposvěcených darů. Koná se sbírka na potřeby křesťanů ve Svaté zemi. Celou bohoslužbu přenáší v přímém přenosu Český rozhlas.

**19.30 velkopáteční oratorium, Antonio Draghi: *La Sacra Lancia*.**

Oratorium o boji s epidemií za pomoci vzácné relikvie – Longinova posvátného kopí, jímž byl proboden Kristův bok. Premiéra se uskutečnila v roce 1680 v Praze, kam císařský dvůr uprchl z Vídně před morovou nákazou. Provede Capella Regia Praha pod vedením Roberta Huga. Vstup volný, koná se po velkopátečních obřadech v presbytáři kostela.

### **Bílá sobota 8. dubna**

**21.00 mše sv. – velikonoční vigilie slavnosti Vzkříšení.** Celebruje Mons. Tomáš Halík.

Začíná se na Studentském nádvoří Klementina. U vchodu do kostela i na nádvoří je možné si vyzvednout svíčku (můžete mít vlastní). Na nádvoří se světí oheň, od něj se zapaluje velikonoční

svíce – paškál. Po příchodu se v kostele na trojí zvolání „Světlo Kristovo“ odpovídá „Sláva Tobě, Pane“ a dále se pokračuje velikonočním chvalozpěvem (Exsultet), po němž následuje bohoslužba slova. Letos se čte pouze sedm čtení (pět ze Starého a dvě z Nového zákona). Po pátém čtení opět zazní varhany a zpívá se Gloria. Následuje čtení z epištoly, evangelium a kázání. Proběhnou křty a biřmování dospělých a celé shromáždění obnoví své křestní vyznání. Eucharistická bohoslužba probíhá obvyklým způsobem. Bohoslužba skončí před půlnocí.

### **Boží hod velikonoční 9. dubna**

14.00 a 20.00 mše sv. probíhají obvyklým způsobem.

### **6. neděle velikonoční 14. května**

**14.00 Mše sv. s biřmováním.** Celebruje Mons. Václav Malý, pomocný biskup pražský.

### **CYKLUS O MANŽELSTVÍ 2023**

Srdečně zveme snoubenecké páry k přednáškám Cyklu o manželství 2023, který je koncipován jako společná příprava ke svatbě.

Letos začínáme ve **středu 19. dubna** a v přednáškovém cyklu se budeme setkávat pravidelně každý týden až do **24. května** vždy **od 19.30 do 21.00** v sakristii kostela.

Hlásit se mohou všichni snoubenci, nejen farníci akademické farnosti.

Bližší informace k jednotlivým přednáškám i přihlášku najdete na webových stránkách farnosti.



Alexandra Jacobea, Foto: ČT

### **EKUMENICKÁ BOHOSLUŽBA KE DNI ZEMĚ**

**úterý 25. dubna od 18.00**

Ekologická sekce České křesťanské akademie pořádá spolu s naší farností ekumenickou bohoslužbu ke Dni Země. Hostí náš kaplan, jezuita Samuel Prívára, kázat bude Alexandra Jacobea, farářka Československé církve evangelické v Praze – Dejvicích a členka projektu Nekostel. Bohoslužbu hudebně doprovodí sbor Gabriel.

**od 19.00**

**Christopher Staab SJ:**

***Our pilgrimage to God and God's pilgrimage to us***

Po ekumenické bohoslužbě zveme do sakristie na přednášku amerického jezuita Christophera Staaba na téma Naše cesta k Bohu a Boží cesta k nám. Staab patří mezi přední odborníky na ignaciánskou spiritualitu. Spolu se Samuelem Prívarou pořádá duchovní cvičení, nejbližší se budou konat 3.–8. května 2023 v kolínském klášteře.



Christopher Staab SJ, Foto: Magis Radio

## FILM A SPIRITUALITA

### **Návštěvníci – středa 26. dubna od 19.00, velký sál Městské knihovny**

Mladá antropoložka Zdenka se se svým manželem a třemi syny přestěhuje na Špicberky v Norsku, aby pozorovala, jak se mění život v polárních oblastech. Získala prestižní dvouletý grant na rozsáhlý vědecký výzkum o dopadu globalizace na obyvatelstvo v nejsevernějším městě světa, Longyearbyenu. Poté, co se Zdenka zamiluje do svého nového domova, zjistí, že v Arktidě mizí daleko víc než jen ledovce a permafrost. Prostřednictvím rozhovorů s obyvateli si začíná uvědomovat, jak heterogenní malá místní komunita je, a postupně odhaluje napětí, které se skrývá pod povrchem. Ve spolupráci s Akademickou farností Praha uvádí Lukáš Jirsa. Po projekci diskuse s tvůrci.

(*Návštěvníci*, ČR – Norsko – Slovensko 2023, Veronika Lišková, 83 minut). Vstupné: 100 Kč.



## **KURZ ZÁKLADŮ VÍRY 2021–2023 – KALENDÁŘ RADOSTNÝCH UDÁLOSTÍ**

V době postní vstoupilo přes padesát katechumenů mezi takzvané čekatele křtu. V obřadu vyjádřili touhu být pokřtěni a jejich kmotři se společně s dalšími členy naší farnosti, kteří je znají, za ně zaručili. O postních nedělích podstupovali takzvaná skrutinia a naše společenství se nad nimi modlilo.

Nyní nastává ten čas, posvátné finále. Na Velikonoční vigílii jedenapadesát dospělých přijme tři iniciační svátosti církve, tedy křest, biřmování a eucharistii. Prosíme podpořte všechny modlitbou a pomozte jim najít u nás vlídný duchovní domov.

Naši biřmovanci, kteří absolvují přípravu částečně s katechumeny (takzvaní pomalí biřmovanci, konvertité), i ti, kdo vstoupili do zkráceného půlročního kurzu, se mohou těšit na obřad biřmování v neděli 14. května ve 14.00, kdy naši farnost navštíví biskup Václav Malý. Předtím však, na Zelený čtvrtek, vstoupí tři z nich do plného společenství katolické církve a další poprvé přijmou eucharistii. Prosíme o modlitbu také za ně.

Samotný Kurz základů víry však pokračuje i po křtech a biřmování, a to jak společnými úterními setkáváními po mši sv. v sakristii, tak závěrečnou pátou sadou víkendů v Kolíně během června.

**Zbrusu nový kurz přípravy ke křtu a biřmování pro začátečníky/konvertity i pro již praktikující biřmovance otevíráme v říjnu 2023.** Více informací ke kurzu jako takovému (též nezávazný registrační formulář) najdete na našich webových stránkách nebo je poskytnete Martin Staněk (stanek@farnostsalvator.cz).

## **PODPOŘTE NÁS**

Rádi bychom znovu poděkovali těm, kteří svou štěrností podporují naši farnost jak v aktivitách obecně (bohoslužby, provoz, pastorační a další), tak v jednotlivých projektech (loni to byla například obnova ozvučení kostela). Na webových stránkách v sekci Podpořte nás naleznete v poslední výroční zprávě podrobnější informace k našemu hospodaření i přehledu pastorační.

## **NEDELNÍ SBÍRKY V KOSTELE**

Jsou určeny primárně na provoz farnosti (výplaty zaměstnanců, elektřina, bohoslužebné potřeby, údržba, provoz), vyjma deseti asignovaných sbírek na charitativní, školské a pastorační programy arcidiecéze a čtyř sbírek do Fondu sv. Vojtěcha, určeného na podporu platů duchovních.

V dubnu proběhne Sběrka na Svatou zemi (Velký pátek 7. dubna) a Sběrka do fondu sv. Vojtěcha (23. dubna).

## DARY

Příspěvek farnosti na provoz a aktivity můžete na účet: 1933882329/0800. Česká spořitelna, a. s., pod variabilním symbolem 1111. Nebo prostřednictvím platformy DARUJME.CZ z našich webových stránek: farnostsalvator.cz/podporte-nas. Vaše dary si můžete odečíst dle zákona ze základu daně. Rádi vám vystavíme potvrzení. Na webových stránkách vždy najdete také aktuální projekt, který je možné podpořit.

## JAK POMOCI NEFINANČNĚ?

Dobrovolnickými aktivitami – v rámci mše sv. například nesení darů či vybírání sbírky, mimo mši například při přípravě farního Kafe po mši nebo s občerstvením při zahájení či zakončení akademického roku, o Vánocích se zdobením stromů, několik dobrovolníků je potřeba během Noci kostelů, též pro prodej knih nebo jako služba v knihovně. Zájemci necht se hlásí na farním e-mailu: info@farnostsalvator.cz. Děkujeme za vaši pomoc!



## PRAVIDELNÉ AKTIVITY

### MODLITBA A MEDITACE

#### TICHÁ MEDITACE SE SESTROU DENISOU

Celý akademický rok se každé úterý konají pravidelná setkání v kryptě kostela Nejsvětějšího Salvátora, které vede karmelitka sestra Denisa Červenková CSTF. Začátek v 19.10 (po skončení mše). Na program jsou dvě sezení tiché meditace po 25 minutách, mezitím meditační chůze. Jde o otevřenou skupinu, všichni jsou zváni.



Sestra Denisa Červenková. Foto: Martin Staněk

### CENTERING PRAYER – MODLITBA SOUHLASU

Každý čtvrtek probíhá v salvátorské kryptě od 16.30 do 18.00 kontemplativní modlitba v pojetí trapistického mnicha Thomase Keatinga, označovaná jako centering prayer (modlitba souhlasu). Podle její propagátorky v Čechách, s. Teresie Viery Hašanové jde v tomto typu křesťanské meditace především o vycentrování, návrat do vlastního středu, v němž přebývá Bůh. V češtině vyšly k tématu například tyto knihy: *Pozvání k lásce* a *Otevřená mysl, otevřené srdce* (Thomas Keating) nebo *Srdce kontemplativní modlitby* (Cynthia Bourgeault). Do metody modlitby uvádí s. Teresie Hašanová. Modlitbu vede Jarka Juillet. Kontakt: centeringprayerpraha@gmail.com.





## **PÁTEČNÍ RANNÍ CHVÁLY U SALVÁTORA (CONVENTUS CHORALIS)**

Každý pátek se v 7.00 u Nejsvětějšího Salvátora schází malé, proměnlivé společenství k chorální modlitbě ranních chval. Její těžiště spočívá v latinšky zpívaných žalmech. Po skončení (zhruba v 8.00) vždy následuje společná snídaně. Vhodné pro úplné začátečníky. Možno přijít bez předchozího ohlášení. Vstup zadním vchodem přes sakristii z průchodu do Klementina. Kontakt: Filip Srovnal, [filipsrovnal@gmail.com](mailto:filipsrovnal@gmail.com), 603 323 591.



## **SPOLEČENSTVÍ ABSOLVENTŮ KURZU ZÁKLADŮ VÍRY ANEB ALUMNI KZV – středa 5. dubna v 18.00**

Každou první či druhou středu v měsíci od 18.00 do 19.30 se v kryptě schází proměnlivá komorní skupina lidí ze všech ročníků Kurzu základů víry (KZV). První část setkání věnujeme reflexi krátkého duchovního textu. V druhé části debatujeme nad konkrétním tématem z našeho života ve víře – v rodině, ve společnosti, v práci. Setkávání umožňuje nám – lidem rozdílného věku, profesí a v různých životních situacích – sdílet naši běžnou duchovní praxi, všednodenní kroky naší víry. Společenství je prostor, kam můžeme brát svá tápání, pochyby i objevy a vděčnost.



Vítán je každý absolvent KZV, tedy z kteréhokoli ročníku kurzu. Chcete-li přijít, napište si o text a téma debaty příštího setkání Haně Šimkové na [simkovaha@gmail.com](mailto:simkovaha@gmail.com).

## **SALVÁTORSKÁ SCHOLA**

Salvátorská schola působí v našem kostele od podzimu 1990 a pravidelně doprovází úterní bohoslužby, pořádá benefiční koncerty a příležitostně vystupuje také mimo domovskou farnost. Zpívá duchovní hudbu od středověku po současnost, včetně skladeb vlastních autorů. Ke společným zkouškám se letos schází každé úterý od 17.30 v prostorách Národní knihovny, během celého roku zkouší v pravidelných cyklech vždy nový repertoár k danému období. Sbormistryní je Josefína Šišáková, pomocným sbormistrem je Filip Rajnoch. Kontakty: [josefina.sisakova@gmail.com](mailto:josefina.sisakova@gmail.com), 604 426 055; [filip.rajnoch@gmail.com](mailto:filip.rajnoch@gmail.com), 774 219 243.



## **SALVÁTORSKÁ KNIHOVNA**

Farní knihovna obsahuje přes tisíc svazků, mezi nimi i soubor knih „salvátorských“ autorů Tomáše Halíka a Marka Orko Váchy. Mezi její poklady dále patří publikace z devadesátých let, které už jinde neseženete. Děkujeme našim knihovníkům Janě Hrdličkové a Jiřímu Soukupovi za jejich obětavou službu v knihovně. Prosíme o vracení vypůjčených knih.

Vypůjční doba: úterý 17.30–18.00, 19.00–19.30.



## VYSOKOŠKOLSKÉ KATOLICKÉ HNUTÍ (VKH)

Vysokoškolské katolické hnutí Praha (VKH) je společenstvím vysokoškolských studentů, ale též absolventů a lidí s akademickým prostředím jakkoli spojených. Cílem společenství je poskytnout studentům zázemí během jejich studia a nabídnout jim prostor pro duchovní růst, navazování přátelství, vzdělávání a smysluplné využití volného času. VKH sídlí v jezuitské rezidenci v Ječné 2 u kostela sv. Ignáce na Karlově náměstí, kde se konají také pravidelné studentské mše ve středu od 19.00. Kaplanem VKH je P. Samuel Prívára SJ. V červnu 2022 si VKH zvolilo nového předsedu, kterým se stal Jan Vičík.

### PRAVIDELNÉ AKTIVITY

po	19.00	<b>Pondělní vysokoškolský klub (PoVyK)</b> , Družinský sál, Ječná 2.
út	19.00	<b>Úterní Společenství (ÚteS)</b> , jednou za 14 dní.
st	8.00	<b>Ranní modlitba s Písmem.</b>
	17.30	<b>Možnost svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru</b> , každý týden, místnost 71, Ječná 2.
	19.00	<b>Studentská mše svatá</b> , každý týden, kostel sv. Ignáce.
čt	19.00	<b>Sportování s Lazarem</b> , každý týden tělocvična ZŠ Umělecká nebo Letenská pláň.

### MIMORÁDNÉ AKCE:



**SAMUEL PRÍVARA SJ: VĚDA A VÍRA – čtyřdílný cyklus přednášek, pondělí 13. března, 24. dubna, 15. května a 5. června v 19.00. Družinský sál, Ječná 2**

Co všechno mají věda a víra společné a v čem přesně se naopak neshodnou? Cyklus Samuela Prívary SJ, kaplana VKH a Akademické farnosti Praha, se bude věnovat různým modelům soužití mezi vědou a vírou. Posluchači se mohou těšit na přednášky o teorii poznání, kosmologii, evoluční teorii a etice. Po přednáškách bude následovat diskuse. V rámci přednáškového cyklu se bude soutěžit o tři poukazy na exercicie do Kolínského kláštera.

### PESACHOVÁ VEČEŘE – ZELENÝ ČTVRTEK 6. DUBNA V 19.00

**Družinský sál, Ječná 2**

Přijďte s námi prožít večer pesachové večeře, ve kterém si připomeneme útek Mojžíšova lidu z Egypta a také chvíli, kdy Ježíš těsně před odvedením ustanovil slavnost eucharistie.

### PROSTĚ BOŽÍ PLES – PÁTEK 14. DUBNA V 19 HODIN

**Kulturní centrum Novodvorská**

Po Velikonocích pořádá VKH tradiční „prostě boží“ ples s tombolou. Lístky si lze koupit na středních mších VKH v kostele sv. Ignáce, nebo on-line.

**Více informací ke všem akcím najdete na internetových stránkách a sociálních sítích VKH Praha.**

Vznikl transformací exercičního domu, který do roku 2019 provozovali jezuité a na jeho chodu se podílela Akademická farnost a sestry karmelitky z Karmelu Edith Steinové. Centrum nově založila Česká křesťanská akademie pod záštitou Mons. Tomáše Halíka. Jeho cílem je pokračovat v započatém díle a dále ho rozvíjet. Ředitelem centra je Oldřich Jirsa. Kolínský klášter je místo pro ty, kdo hledají prostor pro ztišení a chtějí vyvinout vážné úsilí v rozvoji svého duchovního života. Nachází se na adrese Kutnohorská 26, Kolín. Cesta vlakem z Prahy trvá zhruba čtyřicet minut. Program duchovních cvičení a přihlašovací formuláře najdete na webových stránkách [www.kolinskyklaster.org](http://www.kolinskyklaster.org).



## **Každodenní tichá meditace on-line**

Nabízíme možnost každodenní společné meditace on-line. Každý den v 8.00 ráno a 20.00 večer 25 minut. Meditace probíhá ve virtuální místnosti přes Zoom. Podmínkou je tedy stabilní připojení k internetu a zařízení s reproduktorem a kamerou. Tato nabídka je určena pro zkušené účastníky exercičií, kteří hledají možnost pravidelné společné praxe. Nejde o kurz meditace, nýbrž o prostor a příležitost ke společné meditaci v tichu pro ty, kdo vědí, co si s tichem počít.

## **Postní kontemplativní exercicie**

*30. března – 2. dubna 2023, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)*

Kurz nabízí praktické uvedení do kontemplativní modlitby. Je vhodný především pro začátečníky, kteří potřebují udělat základní zkušenost s praxí kontemplativní modlitby. Zkušenějším poskytne čas a prostor pro to, aby dál prohloubili svou duchovní cestu. Základní kameny programu tvoří společná kontemplativní modlitba, pobyt v přírodě, jednoduchá fyzická práce a osobní rozhovor s doprovázejícím. Celý kurz probíhá v tichu.

Doprovázejí Pavel Pola OCD a Samuel Privara SJ.

## **Velikonoční triduum s meditacemi a obřady v ekumenickém duchu**

*6.–10. dubna 2023, čtvrtek 10.00 až pondělí 15.00 (4 dny)*

Společné slavení Velikonoc inspirované praxí ekumenických komunit Grandchamps, Archa a Bose. Začíná se společně ve čtvrtek dopoledne přípravou hodu Beránka. Čtvrteční slavnost bude zahrnovat prvky sederové večeře, umývání nohou a slavení eucharistie. Po ní vstoupíme společně do ticha, ke kontemplaci, křížové cestě, pašijím, velkopátečním obřadům. Na Bílou sobotu bude vigilie a ekumenická obnova křtu.

Doprovázejí Ivana Noble a Tim Noble.

## **KZV Alumni**

*13.–16. dubna 2023, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)*

Toto setkání je věnováno účastníkům všech předchozích ročníků Kurzu základu víry (KZV), kteří chtějí dobře prožít Velikonoční dobu. Nabídneme podněty k meditaci, prostor pro skupinovou interakci a malý výlet po okolí. Kurz nebude probíhat v naprostém mlčení.

Doprovázejí Tomáš Halík, Martin Staněk, s. Denisa Červenková CSTF, Adéla a Petr Muchovi.

## **Sádhana, úroveň A**

20.–23. dubna 2023, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Kurz je inspirován školou modlitby indického jezuita Anthonyho de Mella, který spojuje tradici křesťanské spirituality s východními formami meditace. Kurz nebude probíhat v naprostém mlčení, naopak občas bude prostor pro sdílení zkušeností s cvičeními a praxí. Zároveň se již během kurzu budeme snažit meditaci vnášet i do všedních aktivit (procházek nebo drobných prací). Kurz je velmi vhodný pro začátečníky. Možnost individuálního doprovázení na vyžádání.  
Doprovázejí Šimon Grimmich a Eva Hrubá.

## **Ignaciánské exercicie, úroveň B**

3.–8. května 2023, středa 18.00 až pondělí 15.00 (5 dní)

Pětidenní exercicie podle Duchovních cvičení svatého Ignáce z Loyoly nabízí příležitost poznat do větší hloubky Vzkříšeného Pána. Každý den bude obsahovat sérii meditací, které vycházejí z ignaciánské metodologie a mají nám pomoci kráčet se Vzkříšeným Ježíšem. Tato osobní na Písmu založená zkušenost, nás povzbudí abychom žili více v Kristu a sloužili druhým. Celý kurz probíhá v tichu s možností individuálního doprovázení v češtině, angličtině nebo španělštině.

This five-day retreat, based on the Spiritual Exercises of St. Ignatius of Loyola, will provide an opportunity for each person to come to know more intimately the Risen Lord in his or her life. Each day will consist of a series of structured contemplations based on the Ignatian methodology that will allow us to walk with the Resurrected Jesus. Such an experience, personal and grounded in Scripture, can propel us forward to live more deeply in Christ in service to others.

Doprovázejí Samuel Privara SJ a Chris Staab SJ.

## **Modlitba examen, úroveň A**

11.–14. května 2023, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Nabízíme praktické uvedení do ignaciánské modlitby examen, která zásadním způsobem obohacuje náš vnitřní život. Představíme si a prakticky vyzkoušíme různé možnosti, jak se s užitkem vracet ke své životní zkušenosti, orientovat se v ní a nacházet v ní Boží přítomnost a náznaky dalších cest. Kurz prospěje všem, kdo chtějí prohloubit a zjemnit svou duchovní vnímavost, a tak se modlit a žít bděleji a v hlubším spojení s Bohem, se sebou i s druhými.

Celý kurz probíhá v tichu s možností individuálního doprovázení.

Doprovázejí František Hylmar SJ a Pavel Bandouch SJ.

## **Tělo v kontemplaci, úroveň A**

25.–28. května 2023, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Tyto rekolekce jsou vhodné především pro ty, kdo stojí o uvedení do kontemplativní modlitby a o prohloubení její praxe. Kurz probíhá v mlčení, velkou část programu tvoří společná kontemplativní modlitba, součástí je také jednoduchá fyzická práce v klášteře a tělesná cvičení. Specialitou tohoto termínu kurzu jsou praktická tělesná cvičení, která napomáhají zapojit tělo do kontemplace (jak lépe klečat, sedět a chodit tak, aby to pomáhalo v modlitbě).

Doprovázejí s. Denisa Červenková CSTF, rehabilitační lékařka a neuroložka MUDr. Barbora Peloušková a terapeutka Jana Fojtíčková.

## **Kontemplativní exercicie, úroveň B**

30. května – 4. června 2023, úterý 18.00 až neděle 15.00 (5 dní)

Klasická verze kontemplativních duchovních cvičení s možností individuálního doprovázení. Tyto kontemplativní exercicie jsou vhodné především pro ty, kdo se zajímají o prohloubení praxe kontemplativní modlitby a mají s ní alespoň minimální zkušenost (odůvodněné výjimky jsou možné po dohodě).

Doprovázejí Jan Šedivý a s. Denisa Červenková CSTF.

## KARMELO EDITH STEINOVÉ

Karmel Edith Steinové je společenství sester karmelitek žijící kontemplativně apoštolským způsobem, který je otevřen těm, kdo chtějí sdílet některé jeho dimenze podle svých možností a životního zaměření. Karmel se nachází na Jinonické 22 v Praze 5 – Košířích. Městskou hromadnou dopravou se na Karmel lze dostat tramvají č. 6, 9, 10 směr Motol. Vystoupí se na zastávce Klamovka, první ulice vlevo je Jinonická a za pět minut chůze jste u domu č. 22. Pro více informací o sestřích navštivte stránky cestanahoru.org.



po	19.00	<b>Mše svatá + agapé</b> Předsedá Libor Ovečka SDB, František Hylmar SJ, Petr Havlíček SJ nebo Jaroslav Suroviak OCD. Po mši je možné zůstat na čaj, kávu, drobné pohoštění podle liturgické doby, momentálních možností domu či štědrosti příchozích.
	20.00	<b>Dialogy (u) karmelitek</b> Některé pondělky jsou zpestřeny návštěvou zajímavých osobností, které s námi zůstávají po mši na drobné pohoštění a neformální setkání.
út	19.10–20.10	<b>Tichá meditace v salvátorské kryptě</b> Prostor a příležitost ke společné meditaci v tichu pro ty, kdo vědí, co si s tichem počít. Vede sestra Denisa Červenková.
st	18.00	<b>Mše svatá + tichá modlitba</b> Je možno se připojit už k nešporám, které jsou v 17.30. Eucharistii předsedá Petr Glogar OCD, Jan Kofroň a další hosté.
	19.00	<b>Večer duchovní četby – Terezie z Ávil: Hrad v nitru</b> Četba a dialog nad knihou <i>Hrad v nitru</i> . Koná se jedenkrát měsíčně, tentokrát 12. dubna; e-mail pro zájemce: karmelitky@gmail.com.
so	9.30–14.00	<b>Spiritualita Karmelu</b> – Spojuje nás zájem o karmelitánskou spiritualitu a kontemplaci. Společně se budeme věnovat tiché modlitbě a číst texty karmelských svatých, setkání zakončíme obědem. Pokud se chcete zúčastnit, přihlaste se na karmelitky@gmail.com, v předmětu uveďte „Spiritualita Karmelu“. Koná se 27. května.

V neděli 30. dubna složí s. Marta Mazzero v italském Trevisu své věčné sliby. Prosíme o modlitbu.

## FORTNA

Fortna je klášterem bosých karmelitánů, otevřeným pro veřejnost. Nabízí duchovní a vzdělávací program i možnost jen tak pobýt na místě, kde se po staletí protínala horizontála hmoty s vertikálou ducha. Fortnu najdeme na Hradčanském náměstí 3.

### PRAVIDELNÝ PROGRAM

po	20.00 a 19.00	<b>Blažená</b> (setkání žen) a <b>Setkání chlapů</b> – první pondělky v měsíci.
út	8.00–8.30	<b>Ranní meditace.</b>
	9.30–11.00	<b>Minimeditace</b> – pro rodiče s malými dětmi.
	18.00–20.00	<b>Bez partnera</b> – druhé úterky v měsíci.
	19.00	<b>Večery v kruhu</b> – jednou měsíčně.
st	18.00–18.50	<b>Cestou z práce</b> – meditace v tichu nebo nad texty žalmů.
út–čt	9.00–19.00	<b>Zastavte se jen tak.</b>
ne	9.00	<b>Nedělní mše.</b>

### VELIKONOCE – SPOLEČNĚ NA FORTNĚ

čtvrtek 6. dubna 19.00 – neděle 9. dubna 12.00

*Prožítí a slavení Velikonoc – pobyt na Fortně od večere ve čtvrtek do Vzkříšení v neděli. S účastí na liturgii u Pražského Jezulátka a s dalším programem na Fortně. Zváni jsou jednotlivci i rodiny.*

Doprovázejí Petr Glogar a Jakub Žákavec.

### VEČER V KRUHU: ŽIVOT BEZ DĚTÍ

středa 19. dubna, 19.00

*Žijete bez dětí? S čím se v životě bez dětí potýkáte? Čím je váš život či vztah plodný a co vám pomáhá to hledat? Jak život bez dětí ovlivňuje vaše další vztahy?*

Přijďte o tom hovořit a naslouchat druhým.

### NA CESTĚ UZDRAVENÍ

pátek 28. dubna 18.00 – pondělí 1. května 13.00

*Jsmo mnohvrstevnaté bytosti, zraněné a nemocné na mnoha úrovních. Jak mohou nástroje křesťanské spirituality pomoci na cestě k uzdravení? Víkend v tichu.*

Doprovázejí Adéla a Petr Muchovi.

## KOSTEL PANNY MARIE VÍTĚZNÉ A PRAŽSKÉHO JEZULÁTKA

Barokní kostel P. Marie Vítězné je díky sošce Pražského Jezulátka významným poutním místem. Je otevřen každý den, pravidelně zde probíhají bohoslužby v pěti jazycích i zajímavé akce pro veřejnost. Kostel spravují bosí karmelitáni, mimo jiné Petr Glogar a Pavel Pola.

### TICHÁ MEDITACE – KAŽDÝ ČTVRTEK V 18.00

Vnitřní, tichá, kontemplativní modlitba patří ke karmelitánskému řádu od jeho počátků. Nabízíme možnost připojit se ke skupině, která se pravidelně schází každý čtvrtek k tiché meditaci v pro-

storách kláštera Pražského Jezulátka. Skupina je otevřena i nově příchozím. Po krátkém úvodu společně meditujeme půl hodiny.

Sraz je každý čtvrtek chvíli před šestou večer vlevo na terase před kostelem.

Doprovází Pavel Pola OCD.

## ČLOVĚK V DIALOGU

### Milý Komenie – úterý 2. května v 19.00

Pocta Janu Amosu Komenskému s Milenou Steinmasslovou, Františkem Kreuzmannem a Lenkou Kozderkovou Šimkovou.



## DOMINIKÁNSKÁ 8

Dominikánská 8 je místo vzdělání a kultury při dominikánském klášteře sv. Jiljí v Praze.

Akce D8 se konají v barokním refektáři. Vstup z Jilské 5 nebo Jalovcové 2.

## USKROMNI SE! | ENVIRONMENTÁLNÍ KRIZE JAKO VÝZVA – čtvrtek 27. dubna v 19.30

*Skutečnost klimatické změny si dnes uvědomuje snad každý, i když ji přehlušuje mnoho jiných problémů dnešní doby. Není environmentální krize dobrou příležitostí, jak se vrátit k některým dnes pozapomenutým křesťanským ctnostem? Jaké impulzy současná environmentální krize křesťanství přináší? Jaká poučení bychom si z ní měli vzít?*

Hosté: Bohuslav Binka, Lucie Kolářová, Jan Zámečník.

## Z KALENDÁŘE AKADEMICKÉ FARNOSTI

### BOHOSLUŽBY A DUCHOVNÍ SERVIS

neděle	14.00, 20.00	<b>Mše sv.</b>
úterý	17.15–17.45	<b>Duchovní pohotovost</b> (P. Samuel Privara SJ – věž).
	18.00	<b>Mše sv.</b>
	19.00–20.30	<b>Duchovní pohotovost</b> (P. Marek Orko Vácha – farní kancelář).
čtvrtek	19.00	<b>Adorace s možností svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru.</b> (Přítomnost kněží aktualizována na webových stránkách – vchod sakristií.)

### VELIKONOCE 2023

neděle 2. 4.	14.00 15.30 20.00	<b>Květná neděle.</b> <b>Mše sv. se svěcením ratolestí.</b> <b>Komentovaná prohlídka postní intervence sochaře Jana Kovářika.</b> <b>Mše sv. se svěcením ratolestí.</b>
úterý 4. 4.	17.00–21.00	<b>Předvelikonoční zpovídání.</b> <b>Mons. Tomáš Halík</b> (17.00–18.00) <b>P. Samuel Privara SJ</b> (17.00–20.00) <b>P. Marek Orko Vácha</b> (19.00–21.00)
	19.00	<b>Kurz základů víry – Mons. Tomáš Halík: Návod na slavení Velikonoc.</b> Liturgie Zeleného čtvrtku, Velkého pátku a slavnosti Zmrtvýchvstání.

čtvrtek 6. 4.	18.00 19.30	<b>Zelený čtvrtek.</b> <b>Mše sv. na památku Večeře Páně.</b> <b>Adorace v Getsemane s texty z Janova evangelia a zpěvy z Taizé.</b>
pátek 7. 4.	18.00 19.30	<b>Velký pátek.</b> <b>Velkopáteční obřady. Přímý přenos ČRo. Sbirka na Svatou zemi.</b> <b>Oratorium Antonia Draghi: <i>La Sacra Lancia</i>.</b>
sobota 8. 4.	21.00	<b>Bílá sobota.</b> <b>Velikonoční vigilie – mše sv. se křtem dospělých.</b>
neděle 9. 4.	14.00 20.00 21.00	<b>Slavnost Zmrtvýchvstání Páně.</b> <b>Mše sv.</b> <b>Mše sv. – oslavuje P. Samuel Prívora SJ.</b> <b>Prezentace knihy P. S. Prívory SJ <i>Jezuitský návod na rozlišování</i>.</b>

Mše ve Svatém týdnu oslavuje Mons. Tomáš Halík. Hudební doprovod: Capella Regia Praha, řídí Robert Hugo.

### DALŠÍ DUBNOVÝ PROGRAM

úterý 11. 4.	18.00 19.00	<b>Mše sv. – oslavuje Mons. Tomáš Halík. Mši doprovodí Salvátorská schola hudebním pásmem <i>Velikonoční baroko a renesance</i>.</b> <b>Kurz základů víry. Reflexe Velikonoc.</b>
neděle 16. 4.	14.00 18.00	<b>2. neděle velikonoční.</b> <b>Mše sv. – oslavuje Mons. Tomáš Halík.</b> <b>Mše sv. – oslavuje P. Samuel Prívora SJ.</b>
úterý 18. 4.	18.00 19.00	<b>Mše sv. – oslavuje P. Ondřej Salvat.</b> <b>Kurz základů víry. Přednáší Mons. Tomáš Halík.</b>
neděle 23. 4.	14.00 20.00	<b>3. neděle velikonoční.</b> <b>Mše sv. – oslavuje Mons. Tomáš Halík.</b> <b>Sbirka do Fondu sv. Vojtěcha.</b> <b>Mše sv. – oslavuje P. Samuel Prívora SJ.</b>
úterý 25. 4.	18.00 19.00	<b>Ekumenická bohoslužba ke Dni Země.</b> <b>Káže f. Alexandra Jacobea z ČCE. Doprovodí sbor Gabriel.</b> <b>Chris Staab SJ: <i>Our pilgrimage to God and God's pilgrimage to us</i>.</b>
středa 26. 4.	19.00	<b>Film a spiritualita: <i>Návštěvníci</i> (2023, Veronika Lišková).</b> Uvádí Lukáš Jirsa, velký sál Městské knihovny.
neděle 30. 4.	14.00 18.00	<b>4. neděle velikonoční.</b> <b>Mše sv. – oslavuje P. Samuel Prívora SJ.</b> <b>Mše sv. – oslavuje P. Samuel Prívora SJ.</b>

### VÝHLED NA KVĚTEN

neděle 14. 5.	14.00	<b>6. neděle velikonoční.</b> <b>Mše sv. s biřmováním dospělých – oslavuje Mons. Václav Malý.</b>
------------------	-------	--

Salvatore. Měsíčník. Redakce: Martin Staněk, Kateřina Černá. Korektury: Barbora Čiháková.

Grafika: Eva Hradiláková. Na obálce: Křtitelnice Václava Ciglera, foto: Martin Staněk.

Dáno do tisku: 31. 3. 2023. Náklad 300 ks. Zdarma. Kontakt: Křižovnické nám. 4, Praha 1, 110 00.

Tel.: 222 221 339, e-mail: info@farnostsalvator.cz, www.farnostsalvator.cz,

č. ú. 193882329/0800 Česká spořitelna, a. s., © 2023.